附件1：

“互联网应用适老化及无障碍改造公益行动”
技术服务方案
为加快推动充分兼顾老年人、残疾人需求的信息化社会建设，根据国务院办公厅《关于切实解决老年人运用智能技术困难实施方案的通知（国办发〔2020〕45号）》和工业和信息化部、中国残疾人联合会《关于推进信息无障碍的指导意见（工信部联管函〔2020〕146号）》和国务院办公厅政府信息与政务公开办公室《关于消除“数字鸿沟”，推进政府网站、政务新媒体适老化与无障碍改造的通知（国办公开办函〔2021〕28号）》部署要求，进一步扩大工信部“互联网应用适老化及无障碍改造专项行动”推进成果，结合目前互联互联网信息无障碍技术水平与服务要求，制定本方案。
本技术服务方案依据《互联网网站适老化通用设计规范（工信部）》和《移动互联网应用APP适老化通用设计规范（工信部）》等适老化规范，以及《信息技术 互联网内容无障碍可访问性技术要求与测试方法（GB/T 37668）》的信息无障碍国家标准，对互联网网站、移动互联网应用APP和第三方平台的公众号、小程序等各类新媒体实施改造与技术支持。本技术服务方案的技术服务支撑为“中国政务信息无障碍服务体系”。
一、方案总体介绍
长期以来，在信息无障碍领域，包括我国和西方发达国家在内的世界各国还未将老年群体的信息化需求纳入相关技术规范要求。同时，在改造的技术实现方面，大部分采取的是按照规范进行设计开发的方式，少部分采用的是对前端页面源码进行改造的模式。两种方式对技术人员专业性要求比较高，相应的建设与改造工作量也较大。
为不影响各类互联网应用在实施改造中的正常运行服务，在不改变其原有的前端样式、用户使用的交互流程和应用的安全机制前提下，本技术服务方案全程采用“中国政务信息无障碍服务体系”（以下简称“服务体系”）的源码智能解析技术。该解析技术通过在各类互联网应用中置入解析引擎，依托前端界面各类标准源码、网页组件及控件的大数据支撑，辅以部分必要的人工参与的修正手段，大幅度的提升了实施建设与改造的效率，也对后期的服务升级和内容维护提供了可靠的技术服务支撑。

为满足各单位不同的服务需求，本技术服务方案提供了私有部署和接入服务体系云服务两种方案。在私有部署技术服务支撑方面，通过搭建信息无障碍服务平台（或服务系统），为接入的互联网应用适老化及无障碍的建设改造提供支持；在接入服务体系云服务方面，所有的建设改造工作由服务体系承担。
二、技术服务方式

（一）技术方式
1.智能解析技术。是“中国政务信息无障碍服务体系”针对目前互联网应用实施改造面临的诸多问难，而创新推出的技术智能化、服务全面性的综合解决方案，适用于各类互联网应用和各种服务场景。其实现方式是在不影响互联网应用的正常运行服务和在不改变其原有的前端样式、交互流程和安全机制的前提下，通过在互联网应用中置入源码解析引擎，对互联网应用实施适老化及无障碍建设改造。
2.大数据运算支撑。“中国政务信息无障碍服务体系”收集了目前各类信息技术的标准源码书写方式，以及各类控件、界面样式和交互流程等大数据，通过置入在互联网应用中的解析引擎，对符合规范的前端源码进行识别并按照规范添加注释，对不符合规范的前端源码内容进行修正和添加注释。由于智能解析的大数据受到信息技术的多样性、复杂性、差异性和发展性等方面的限制，部分解析内容需要必要的人工参与的修正。从总体上说，智能解析技术大幅度提升了改造效率，使后期的服务升级和内容规范性维护也变得更加便捷。
3.内容样式适配。包含“关怀版”的适老化样式和原网页的无障碍规范两个方面。其中在“关怀版”的适老化样式适配方面，通过将各网页信息的内容结构与适老网页的排列进行比对，按照适老排列顺序对各页面内容进行排列，并对不能转译的内容样式进行标识，有人工添加对应的适配代码；在无障碍方面，将不能修正的不符合规范内容进行标识，由人工添加对应的文本标识和编写键盘操作的支持方法。
注：1、对网页无障碍智能解析的改造工作量，约为对网页前端源码进行改造的工作量五分之一；

2、适老服务“关怀版”的网页样式适配工作量，约为重新编写适老网页的工作量三分之一。
4.技术服务支撑。技术服务包含模板大数据、文本与语音转换、服务运行检测、在线辅助工具和SDK输出与管理等多个子系统，并针对互联网应用提供对应的技术服务方案。在支持私有部署服务支撑方面，服务体系定期与各私有部署进行联通，以保持数据的及时更新和技术服务的同步升级。
5.主要技术优势。一是适用范围广，可覆盖到互联网网站（含移动互联网网站）、移动APP及各第三方平台等互联网应用的适老化及无障碍改造与服务场景；二是改造效率高，通过引入服务体系（含云服务或私有部署）的SDK，辅以适当的人工标注和相应的适老页面的样式适即可完成相关的改造与服务工作；三是智能水平高，将页面源码的内容全部转译为符合无障碍规范的内容，并为“关怀版”服务样式的适配工作提供全面支撑；四是服务可持续。对接入服务的互联网应用实施运行监测，以及时发现和处理新增的内容或因版面变化出现的问题。同时，也对持续满足障碍用户不断增长的服务需求，给出了具体的解决方案。

（二）服务模式

为满足不同的改造需求，公益行动提供私有部署和接入云服务两种公益服务模式，各单位可根据自身实际情况进行选择。
1.私有部署
针对有需求的政府网站集约化单位、金融保险机构、大型互联网企业和网站集成商，提供与服务体系的技术服务共享模式。实施私有部署后的“政务信息无障碍服务平台”（以下简称“服务平台”）或“信息无障碍服务系统”（以下简称“服务系统”），在支持互联网应用的适老化及无障碍建设改造方面，具备以下基础的服务能力：

（1）适老化建设方面。通过提供网页模板分类识别、各类网页模板的内容组成、标识不符合规范的网页组件，来完成对各模板内容进行初步的适老样式排列工作。网站技术人员在得到初步的适老样式后，根据技术手册的操作要求，调整部分内容由于兼容性导致的页面变形或错乱问题，处理非标准控件与不规范的编写方法，全面完成适老网页建设。

（2）无障碍改造方面。具备对大部分标准化的内容、组件及控件的解析识别，并添加对应的标识描述和替代操作方式（此时已具备一定的无障碍服务能力）。同时，输出SDK识别出的不符合规范内容和组件及控件，支持技术人员进行对应的必要改造。

（3）在线辅助技术。服务体系提供的改变网页样式的轻松阅读与全程键盘操作的在线读屏等辅助技术服务，是为提升互联网适老化及无障碍服务效果的外挂技术，它真实体现当前互联网应用的适老化建设和无障碍改造的技术水平。如相应的建设改造不到位，其服务水平也无法达到真正效果。

注：以上范例是针对互联网网站的建设改造实施流程，移动APP和小程序的建设与适配方式与网站有所差异。详见技术手册。

2.云服务
为互联网公共服务适老化及无障碍公益行动面向社会提供的公益性服务项目，适用于各种建设改造需求。
（三）配合工作

1.私有部署
（1）资源方面。以政府集约化为例，如服务需要支撑50个以内的网站和50个以内的移动APP或其他新媒体（总计在100个以内），在硬件方面需提供四台服务器（两主两备）；在带宽方面独享不小于100兆，共享不小于200兆。

（2）工作开展。公益行动免费搭建服务所需的系统或服务平台，参与单位按照技术手册配置系统设施环境，提交需要改造的互联网应用类型。并免费指导各接入服务单位，进行必要的规范性改造和相应的适配建设工作。
（3）人力参考。以网站建设改造为例，对PC网站的无障碍改造及适老化网页建设，和WAP网站的无障碍改造及适老化建设，省、市级政府门户网站需要25个人工完成；省直或市直机关单位网站需要15个人工完成。

注：移动APP和应用小程序的人力投入为网站的2倍以上。

2.云服务
（1）资源方面。由中国政务信息无障碍服务体系提供。
（2）工作开展。相关技术人员按照技术手册在各互联网应用引入云服务SDK，由服务体系支撑单位承担接入服务所需的必要无障碍规范性标注和关怀版的页面适配等工作。

（3）人力投入。在适老化建设和无障碍改造和后期的运行升级维护等工作，原则上由中国政务信息无障碍服务体系的支撑单位承担。如出现支撑单位无法独立解决的问题，需接入服务单位技术人员提供必要的支持。

（四）费用说明

1.私有部署费用情况
（1）公益部分。服务平台或服务系统的建设及后期的技术升级，以及为所属单位接入服务平台服务的互联网应用的适老化及无障碍适配与改造的技术指导工作均为免费。

（2）承担部分。服务平台运行所需的环境资源、接入服务的互联网应用的改造与适配，以及服务平台的日常维护等费用，由各单位自行承担。

示例1：运行环境部分

第一类：单站模式。需提供两台普通配置的服务器（一主一备），服务器单台价格在1万元左右。普通网站的带宽不低于10兆，政府门户网站及大型网站带宽不低于50兆。

第二类：站群模式，需根据接入服务的网站及应用服务的数量情况，提供不少于四台的普通配置服务器（两主两备），服务器单台价格在1万元左右。站群网站的服务带宽不低于100兆，若有一定规模及数量的应用接入服务，需增加相应的服务器及带宽。

示例2：建设改造部分

第一类：门户网站。总费用不宜超过2.5万元。其中，PC网站的无障碍改造费不高于0.5万元，PC网站的适老化网页适配不高于1万元；移动网站的无障碍改造不高于0.5万元，移动网站的适老化网页适配不高于0.5万元。

第二类：部门网站。总费用不宜超过1.2万元。其中，PC网站的无障碍改造费不高于0.3万元，PC网站的适老化网页适配不高于0.6万元；移动网站的无障碍改造不高于0.3万元，移动网站的适老化网页适配不高于0.3万元。

注：移动APP及小程序的建设改造费用约为网站建设改造费1.5倍。
2.云服务费用情况
（1）公益部分。免费为包括服务平台或服务系统的建设及后期的技术升级，以及所属单位接入服务平台服务的互联网应用的适老化及无障碍的适配与改造等工作提供公益支持。

（2）承担部分。各接入云服务的单位需支付相应的软硬件资源服务费用。

示例1：政府门户网站的资源费用为4000元/年左右，下属部门单位网站的资源费用2000元/年左右。

示例2：APP和小程序因使用频率因素，其资源费用约为对应网站的1.5倍。

三、建设改造内容
（一）适老化网站建设

依照工信部《互联网网站适老化通用设计规范》，在原有的PC网站或移动网站的基础上，新建PC和WAP适老化网站。
1.PC网站适老化建设
（1）准则要求。在视觉感知方面，实现大图标和大字型、网页内容扁平化和可视信息少；在阅读补偿方面，全程语音阅读文本和提供与操作同步的语音引导；在操作辅助方面，智能盲道和全程键盘操作；在兼容性方面，符合信息无障碍国标要求，支持操作系统辅助技术和各类盲用读屏软件，兼容各主流浏览器与PC和PAD两种终端设备；在信息服务方面，与原网站提供的主要信息服务相等（专题新闻不含在内）。
（2）排序规定。以政府网站为例，首页部分，依次为网站服务（如：微信公众号、APP下载等）、网站名称（网站Logo图片或文字）、各类搜索（如有）、网站栏目导航、头条新闻（如有）、轮播图片新闻、各主要信息内容区和网站自身信息区。主栏目或列表页部分，依次为网站名称、网站栏目导航、轮播图片新闻（如有）、各主要信息内容区和网站自身信息区。正文部分，网站名称、正文和网站自身信息区。
（3）样式规定。各类信息的表现形式原则上以大字型和大图标的单列排列为主（不包含网站栏目导航、多标签视窗和多服务窗口等特别表现方式）；字型要求，基础字型不小于28px、标题字体不小于44px、正文字体不小于36px，重要提示字号不小于50px；间距要求，字间距不少于1px，行高间距为字型200%；色彩规定，在不进行无障碍设置的前提下，前后背景色不低于1:3.5。

2.WAP网站适老化建设

（1）准则要求。在视觉感知方面，实现大图标和大字型、网页内容扁平化和可视信息少；在阅读补偿方面，全程语音阅读文本支持和与操作同步的语音引导；在操作辅助方面，智能盲道；在兼容性方面，符合信息无障碍国标要求，支持操作系统辅助技术和各类盲用读屏软件，兼容各主流浏览器与各类移动智能终端设备；在信息服务方面，与原网站（原WAP或PC网站）提供的信息服务完全相等。
（2）排序规定。对已有移动网站按原有排序对字型、图形和内容进行适老化及无障碍改造（按照规范要求，适老化网页必须符合无障碍规范）。对无移动网站单位需提供移动网站及适老化网站建设，其排列顺序为，首页部分，网站名称、各类搜索（如有）、网站栏目导航、头条新闻（如有）、轮播图片新闻、各主要信息内容区和网站自身信息区。主栏目或列表页部分，网站名称、网站栏目导航、轮播图片新闻（如有）、各主要信息内容区和网站自身信息区。正文部分，网站名称、正文和网站自身信息区。
（3）样式规定。各类信息的表现形式原则上以大字型和大图标的单列排列为主（不包含网站栏目导航、多标签视窗和多服务窗口等特别表现方式）；字型要求，基础字型不小于18px、导航及栏目字号不小于26px加粗；间距要求，字间距不少于1px，行高间距为字型200%；标签文字并列原则每行不超过5个；色彩规定，再不进行无障碍设置的前提下，前后背景色不低于1:3.5。
（二）网站无障碍改造

1.PC网站无障碍改造技术要求
（1）可感知性方面。一是对网站非文本内容增加对应的替代文本，包括以图片形式的非文本链接和网站中的其他类型非文本控件（如：搜索文本框、各类按钮等）；二是对图片验证码提供实现语音验证码的技术方案，或给出其他方式的解决方案；三是为网页段落中的行间距不小于当前字型1.5倍及段落间距不小于当前字型2.5倍提供支撑；四是为多媒体（主要指视频）提供表达其主要信息内容的概述文本解决方案等。
（2）可操作性方面。一是对网页各信息区域进行分类标注，并提供支持包括智能盲道在内的区域快速切换；二是实现网页中的所有内容支持键盘替代鼠标操作，如：鼠标指点出现的浮层或弹窗，或是单选、复选按钮，或是点击切换的tab窗体等；三是对内嵌窗口或文本框等容易造成焦点陷入的内容进行检测修复，对类似动态加载的信息内容实时提供焦点；四是提供关闭网页浮动窗口的手段，同时对临时出现的弹窗提供告知和关闭的机制；五是提供APP下载、各类新媒体二维码图片和验证码的放大居中机制。六是为多媒体键盘控制提供融入系统服务的解决方案。
（3）可理解性方面。一是检测网页常驻服务中有无用户难以理解的不常用词语或缩写词，并予正确调整；二是把网站各网页的键盘操作保持一致性，如盲人在使用键盘操作时，各网页首次获得的焦点和接下来的与其他页面重复的内容基本顺序保持一致；三是对有上下文变化的内容提供说明或进行控制；四是增加网页整体的信息内容描述（也称口述网页信息影像）；五是为各类信息区域增加区域名称提点文本，并提供位置告知服务。（注：四五两项对盲人用户友好访问与操作特别重要）
（4）兼容性方面。一是确保智能解析的内容在各主流浏览器上完整不丢失且运行可靠；二是全程键盘操作实现不影响原有的鼠标操作方式；三是支持操作系统自带辅助技术和各类盲用读屏软件（客户自带）；四是开放网页解析后的内容访问接口，为语音识别控制、光栅定位控制等其他智能技术提供访问操作支撑。
2.WAP网站无障碍改造
WAP网站无障碍改造的绝大部分技术要求同于PC网站无障碍要求，所不同的是WAP技术要求中不包括键盘部分。这里不再赘述。

（三）适老化及无障碍服务方式（以网站为例）

1.适老化部分。一是服务进入，在网站首页提供“关怀版”进入的文字按钮，并支持鼠标点击或快捷键或指点（专指移动应用）三种服务进入方式。二是服务保留，系统自动记忆用户行为，在用户未作进行退出“关怀版”的设置情况下，支持用户下次打开网站为“关怀版”。三是服务退出，PC适老网站，用户退出“关怀版”需鼠标点击或快捷键操作“原网页”按钮，用户下次打开即为常规网页；WAP适老网站服务退出机制与PC适老网站基本保持一致，但增加了用户操作工具条的“退出”按钮，也可以直接退出的便捷操作。

2.无障碍部分。一是服务进入，为降低盲人用户不必要的学习和操作成本，盲人用户在使用各类专业盲用读屏软件或操作系统自带辅助技术访问PC或WAP网站时，网站首页的第一个链接应为指向智能解析后的无障碍页面，使用户在第一时间进入无障碍服务。另，在PC网站设立一个进入服务的长效机制，即：用户在网站的所有页面使用相应的快捷键（Ctrl+Alt+R）都可以直接进入无障碍页面，此服务是防止用户快速遍历信息操作时而导致对进入服务链接的忽略；二是服务保留，系统自动记忆用户行为，用户再次访问该网站则无需再次点击进入无障碍服务页面的链接，或操作相应的快捷键；三是服务退出，考虑到盲人用户的特殊情况，系统未对退出提供退出服务设置；四是服务说明，提供智能盲道快捷键操作说明，用户操作快捷键（Ctrl+Alt+问号键）获取该说明文本（此方式为全网统一）。
3.在线辅助工具。在线辅助工具是适老化及无障碍服务的补充和完善。其优势对在对老年人和视障人士提供辅助服务的同时，也为有临时障碍的人士或有特殊需求的人士轻松访问网站有帮助。
PC网站服务进入：操作快捷键（Ctrl+~）鼠标点击原网站或“关怀版”首页上的“无障碍”按钮，即打开辅助工具的“轻松阅读”服务；操作快捷键（Ctrl+Alt+R）即打开全程支持键盘操作的“在线读屏”服务（注：该服务方式与使用读屏软件的盲人用户操作一致）。服务退出:轻松阅读服务，用户通过快捷键（Ctrl+Alt+E）或鼠标点击退出工具条上的服务退出按钮；在线读屏服务，用户通过快捷键（Ctrl+Alt+E）或鼠标点击退出工具条上的服务退出按钮。
移动APP及其他各类移动应。移动APP、各种公众号和其他应用小程序等各类移动应用，适老化及无障碍界面样式和技术要求与WAP网站基本相一致。所不同的方面仅为适老服务部分，一是移动APP需要在初次下载安装页面上给出进入“关怀版”的设置，二是有用户设置的页面中给出进入“关怀版”的入口。在无障碍要求方面一致。

